

«ВАС ЗДЕСЬ СТОЯЛО!»

Любая церковь начинается со свечной лавочки, как театр с вешалки (если дозволено такое сравнение), и настроение тех, кто желает помолиться там, за дверями храма, во многом зависит от того, как их встретят в преддверии. Сегодня по ту сторону маленького оконца свечной лавочки - Зоя Афанасьевна Шкаленко, Вера Ивановна Инина и Татьяна Анатольевна Маклещова. Надо обмолвиться, что имеют дело они не с обычной торговлей, подобной той, что существует в магазине, а с особой сферой церковной жизни, связанной со сбором пожертвований на уставную деятельность церкви. Отсюда понятно, что сёстры, поставленные на этот участок храмовой жизни, вовсе не торгуют, а предлагают пожертвовать ту или иную сумму на обеспечение устойчивого положения прихода как юридического лица и многие другие цели, чётко прописанные в типовом уставе любого православного прихода. А свечечка или иконка - оказывается, просто приятное дополнение к жертвуемой сумме. Но вернёмся к нашим женщинам. Взглянут строго или улыбнутся, ответят с радостью или что-то буркнут себе под нос?.. Всяко можно предполагать там, где что-то предлагается людям, ведь даже святость места не спасает от раздраженного: «Вас здесь не стояло!». Чего уж греха таить!

Греха таить ни Зоя Афанасьевна, ни Вера Ивановна не собираются. Признаются, было дело, закипало ответное раздражение, слово острое готово с языка сорваться. Но сдерживались, потом - к батюшке на исповедь, получат «строгача» - вновь за работу со смиренением. Теперь научились сдерживаться, понимать людей, стараются, во всяком случае, как признаются. Хотят не только понять, но и помочь. Делятся всем, что знают: как молиться, к какой иконе подойти, как правильно свечу поставить, как себя вести в трудных ситуациях, когда сами бессильны, советуют обратиться к батюшке. Както сошло на нет и «особое» раздражение в тесном коридорчике храма: все здесь стояли, всем всего хватит, все успеете туда, куда спешите.

ПОСЛУШНИЦЫ

Зоя Афанасьевна Шкаленко, такая строгая, на первый взгляд, и Вера Ивановна Инина, готовая выкупать вас в своей ласковой улыбке, - обе отличаются удивительной скромностью, очень волнуются, беседуя с корреспондентом. Работа в храме для них - послушание (род деятельности в церкви, связанный с благословением настоятеля и особой самоотдачей). Признаются: труд этот для обеих радостен, несмотря на то, что нелегок. Спросите, что тут нелегкого: принимай пожертвования, отдавай немудреные предметы церковного обихода? Однако работа в лавке - это только часть послушания.

Рано утром, посменно, они открывают храм. Признаются: какая благодать, тишина и покой! С радостью принимаются за уборку: чистят подсвечники, протирают иконы, моют полы, то-пят печи - все с молитвой. Затем готовятся к службе, работают в лавке, после службы - опять уборка. Вечерняя служба - и вновь по кругу. Женщины благодарят прихожан, которые добровольно после службы остаются в храме, чтобы помочь привести его в порядок, - на-верное, каждый хочет прикоснуться к радости.

Зоя Афанасьевна и Вера Ивановна уже давно стали не просто подругами -

ШАГ В РАДОСТЬ



Кто и как находит свой путь к Богу, почему у кого-то эта дорога длинна и извилиста, а то и бесконечна? К этой теме свелся наш разговор с двумя удивительными женщиными. С ними мы вас сейчас познакомим поближе. Впрочем, вы, если вам довелось хотя бы раз посетить храм Иоанна Предтечи, украшающий окраину Кандалакши, наверняка знаете наших собеседниц

сестрами. Шли они сюда разными путями, но у каждой путь розами не был усыпан. Прошли через непонимание со стороны людей далеких и близких, над ними смеялись, кое-кто выразительно крутил пальцем у виска - малахольные, мол. Все выдержали, теперь уже и близкие их и родные к храму потянулись, - все не зря.

ЖИТЬ С БОГОМ ЛЕГКО!

Вера Ивановна Инина считает, что вся ее жизнь до принятия послушания была просто суетой, по-настоящему жить и дышать свободно она стала здесь, в храме Иоанна Предтечи. Правда, тоже не сразу. Изначально она пришла на исповедь к отцу Силуану. Это был сложный период в ее жизни - грамотный бухгалтер-экономист, она попала на работу под сокращение. Батюшка и предложил ей поработить на приходе.

Согласилась, стала работать в лавке, но сомнения терзали, несколько раз приходила мысль: «Все, больше не могу и не хочу», однако что-то непонятное, необъяснимое удерживало. Постепенно, как-то незаметно пришло озарение, и теперь вне храма Вера Ивановна живет себе уже не представляет. «Жить с Богом легко и радостно! - уверяет она. «А как же в посты?» - осмеливаюсь высказать сомнение. «И посты переносятся очень легко, хотя нагрузка в эти дни возрастает», - улыбается Вера Ивановна. Она очень любит свою сестру Зою Афанасьевну, очень ей гордится ею, и есть за что.

В ОЩУЩЕНИИ ПОЛЕТА

Зоя Афанасьевна Шкаленко, а сейчас расскажет пойдет о ней, признается: «Я с нетерпением жду каждого своего рабочего дня, но в храм иду не как люди обыч-

но ходят на работу. Трудно объяснить это».

Она родилась в многодетной семье - девятерых поднимали родители. Жили в Казахстане, о том, чтобы окрестить детей, не задумывались. Судьба привела Зою на Север. Сначала они с супругом жили в Кировске. Именно там, в соседнем городе, совершенно осознанно, в возрасте 37-ми лет женщина пошла в местный храм, чтобы принять таинство Крещения. Почему вдруг такое решение? Да не вдруг вовсе. Стала замечать: не все в жизни складывается так, как хотелось и мечталось. Последней отправной точкой стала смерть старшего брата - так и умер некрещеным. Утешиться не могла долго, вот тогда и пришла спасительная мысль, отправилась в храм. Муж на первых порах не возражал.

Не возражал он и тогда, когда супругу пригласили поработить в лавке Кандалакшского храма. В сентябре исполнится уже 11 лет с тех пор, как Зоя Афанасьевна приняла это послушание. Мысль о том, что наконец-то она нашла тот путь, который искала всю жизнь, пришла не сразу. Сначала ходила просто на работу, года через два заметила, что не ходит - «летает». Путь от ее дома на Нижнюю Кандалакшу - из конца в конец. Вставала, когда солнце с луной за место в небе боролись - в 4.00, быстро наводила порядок в доме, готовила обед, чтобы не в ущерб домашним бежать в храм. Никогда не думала, что за этот ежедневный труд она получит еще и самую дорогую награду в жизни. Совершенно неожиданно для послушницы архиепископ Мурманский и Мончегорский Симон вручил ей епархиальную медаль Трифона Печенгского III степени. «За какие заслуги?» - недоумевала женщина. На этот вопрос ответил настоятель Кандалакшского прихода игумен Силуан: «За вклад в становление и стабилизацию приходской жизни православного прихода в Кандалакше. Так что, наш приход теперь полный кавалер этой высокой награды, - у нас трое награжденных: I, II и III степени!».

Вернемся все же к теме нашего разговора. Помните? О путях, ведущих к Богу.

ПОБОРЕМСЯ?

Зоя Афанасьевна и Вера Ивановна уверены, что рано или поздно, но к Нему, к Богу придут все, правда, хотелось бы, чтобы пораньше, чтобы блуждали поменьше. Храм - это то самое зеркало нашей жизни, в котором четко отражаются ее реальность и повседневность. Наверное, поэтому, как заметили послушницы, скорбей людских здесь больше, чем счастья, как и за его стенами. «Не надо ждать скорби, - убеждает Зоя Афанасьевна, - надо приходить сюда раньше, тогда и скорби избежать, возможно, получится. Конечно, жить по расписанию церкви - это труд. Но это тот труд, который приносит потом облегчение. Нам все время что-то мешает: то времени нет, то ногу сломала, то времени на детей и мужа не хватает, а не то что на службу. Это лишь отговорки».

Сколько мудрости в этих словах, однако надо еще заставить себя их услышать. Ведь бывает, стоишь на службе, а в голове мысли совершенно приземленные: стрела вон на колготках поползла. Бывает, душно становится, голова кружиться начинает - плохо в общем! Мои собеседницы улыбаются, мол, знаем, проходили: «Это враг непускает. Перебороть его надо, перешагнуть. Ведь здесь так благостно!».